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noch dem smten, von dem sten nach dem lsten gerade Linien zieht,
so wollen wir den ganzen anf dJiese Weise erbalteaen Zug eine
Polygonlinie neanen, und mon koon nun fragen, durch wie viele
verschiedene Polyzonlinien die gegebenen s Punkte sich mit ein-
ander verbinden lassen. Die Antwort puf diese Frage kena leicht
auf folgende Art geﬁcben werden.

Da die Anzobl der Permutationen der gegelhenen & Punkte be-
konatlich 1.2 .3 ... 2 ist, so gicht es natiirlich iibherbaupt
1.2.3... 2 Polygonlinien, und es entstebt jetzt bloss die
Froge, ob diese Polygonlinien siimmtlich von einander verschieden
sind, oder ob unter deoselben sich nicht vielleicht einige identische
finden. Um bieriiber zur Gewissheit zu kommen, denke man sich
eine Leliebige, aber bestimmte Permutation der » gegehenen Punkte,
z. B, die Permutation

A, A4, 4, 4, .... 4n

Nun erhellet zuniichat auf der Stelle, dass alle aus den folgenden Per-
wutotionen der # gegebeoen Puokte entspringenden Polygonliuien
uoter einnnder identisch sind:

4,4, 4, 4,....A4,

A, 4, A, .... A, A,

Ay Ay ... Ao 4, 4,

Ay ... Ay 4, A, 4,
. 5. w.

A, A4, 4, A4, .... Aoy

Ferner geben aber offenbar auch alle die Peruutotionen. welche
aus den vorhergehenden entspringen, wenn man dic Buchstaben in
umgekebrter Ocdnung schireibt, gonz dieselle Polygoalinie wie die
vorhiergehenden Permutationen, und es erhellet olso bieraus nun
mit voltiger Deullicbkeit, doss unter den 1.2 .3 ... Polygonli-
nien, welche es iiberbanpt giebt, eine jede nothwendig 2 Mal vor-
kommt, so dass man also, wenn die Anzabl der simmtlich wirklich
von einonder verschiedenen Polygoulinien durch p bezeichuet wird,

die Gleichnog
2up=1.2.3...%
hat, aus der sich
_1.2.3...2 __1.,2.3...(n—1)
P=""2 T 2
. . . 1.2
ergiebt. Fiir =3 ist z.B. p = —J—=1.

2
1.2.3
2
= 253 :2—12. Von der Richtigkeit dieser
Resultate kenn man sich leicht auf proktischem Wege tiberzeugen.

=3,

Fir s=14 ist p=

Fir 4 =3 ist p—=<









Berichtigung.

Seite 15, Zeile 9 setze man: — 2710911 und — 2,710913 fiir
2,710911 und 2,710913.





















a ¥ ]

Do ami
e a2 b
n'n—1"n—-2
a 7n—2 n-—-3 &
nn—1"2—-2"n~8
e n—2 n—3 n—A

119

&

"'n—1"2—2"2—-3"'n—4

+« .

e 4

6 n—2 n—3

”n—Aa

wn 'n—1" n—2"

n—2

.

tavv e

= b

=% 'a—1

a b

=% a1

—_8 _5_

T~ n"n—1

a b

=7 ‘a-1

2 1 a [
32t =w e

Wendet mav die ebev gemachten Bemerkungev auch auf die uoter
&) aufgefithrten Fille an, so gewinot man folgende Zusammen-

stellung:
rn—2 [ ] ¥ [ b
2) n ‘o*—1'n—2 =" n—1
rn—2 .3 n—3 b e ‘L
n ‘"n—1"n—2"n—3 — n ' a—l1
n—~2 a —3 n—4 Fi e -L
®# 2—1"2—-2 2—3 n—A — n ‘a1
n—2 o n—3 n—4 n—34 2 1 b_g_ _&
7 ‘7#—1'a—-2"n—8'2—4'""""8 " 2'Y" z'a=1
Fiir die nnter ¢) avgefiibrten Fille ergiebt sich:
3)!!—2-»—3. a . Fi =£'.-_b_
” n—1 ”»—2"n—3 n ' n—1
7n—2 n—3 a nn—A b s __L
n ‘»—1'n—2'Rp—3 " n—A ~ n’'n—1
n—-—2 n—3 a n—A n—0_ b e _i__
7 n—1"n=2"n—3"n—A4 " n—-3Y = n'nmn—1
n—2 n»n—3 I3 n—8 n—5 2 1 — 2 _&
n n—1"—2'n—3 ' 2—A""""3"2"°'" T a'g—1
u. 5. w. Der Jetzte Fall giebt folgende Bestimmung:
piz2a=3 a=t  § 21 e, o b
” n—1'n—=2"""""5"%4"8"2"° n n—1

Erscheinen die Gewinnste in .nmgekehrter Ordoung, so treten auch
dafiir die oben unter a, 3, ¢, d.... n aufgefiibrten Fille wieder
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§ 8
Lelrsats. Wenn

e=buud @, > 8,
ist, so ist
a—a, << b-—1b,.
Beweis. Weil nach der Voraussetzuog
e=4ud b, < a,
ist, so ist voch §. 5.
ad b, < b4 a,.
Weil pun
—_—, b, =—0a, — &,
ist, so ist pach §. 3.
atxb—a,—~b, <bta, —a, —b,
di
a—ea, < L—0,,
wic bewiesen werden sollte.

§. 9.

Zusatz. Wenn
ea=4ul e, <},
ist, so ist
a—a, > b4—1,.
Weil niimlich nach der Voraussctzung
b=auwd &, > a,
ist, so ist nach §. 8.
t—¥, < a—a,
und folglich
a—aea, >b0—14,
wic bewiesen werden sollte.
&. 10.
Lekrsatz. Wenp die Grissen
@ ayy Wy o @n3 by by, by L by
sammtlich positiv sind, und
. a>bya, > by 0,50, ... 00> U
ist, so ist anch
ac, @y ...y > b, by ... &,
Beweis. Nach der Voroussetzung sind die Differenzen
a—b a,—b,a,—b,,e,—&,, ...
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Durch successive Anwendong des im verigen Paragraphen be.
wiesenen Satzes erhellet auf der Stelle die Richtigkeit des vorlie-
genden Satzes,

§. 60.

Lekrsats. Der Modnlus der Summe und der Modulus
der Differenz zweier imaginiren Griossen sind jederzeit
Mittelgrissen zwischen der Summe und dem absoluten
Werthe der Differenz der Moduli dieser beiden imagi-
niren Grissen.

Beweis. Bezeichnen wir die beiden gegebenen imaginiren

Grissen durch
o+ ﬂ‘/—_l, 7+ 6“/‘—‘_1;
so ist vach §. 51. 1, 2,
at-fV/ —Tk(@G 4+ D) =ety+4- (LN -1,
und der Modulus von
a1y 4+ —1)
ist folglich
o 7)? 4 (8= ) | = [0? - 2 = 2oy -+ B0) 4y -+ ).
Weil ubn, wie man durch leichte Recbuung findet,
(or - 3)* -+ (a0 — fy)* = (> +£*) (> + &*)

isty so ist

(er 4 BO)* = (« -+ £2) (r* -+ %),
und der absolute Werth vov oy 4 $4 ist folglick nie grisser als
(@ + B (4.
Daher ist offenbar die Grizse
oy + 86

jederzeit eine Mittelgrisse zwischen den beiden Grésscon

— (@B (740, (@R P,
oder nach der aus §. 33. bekannten Bezeichuung der Mittelgrissen ist

ay 4 pO=M {—(a®> + £} (r* 4 @, (> + )} (> -+ I},
Dosa aber auch
— {uy 4 p9)

eine Mittelgrosse zwischen dep beiden Gréssen

—(@* 48P (7 + OB, (@ + P ()
ist, ist klor, und man kann also auch die vorstehende Gleichung
anf folgende Art schreiben:
= (o 4 fO) =M {—(0* - )} (4P, (a*+F) (*+ ),
Hieraus ergiebt =ich nach §. 37.
= 2ay - BIy== M {—2u> 4B (7o, AP A-E2P (4P,
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Nchmen wir auch diesmal alle Achsen der 5, ¥ und 2 tangirend
an die Flicke F, s0 ergeben sich aus diesen Gleichungen folgende:

GQ-osQroaQ. om-OﬂﬂQﬁ"
-&H—lkﬂ - 0|Q°03Q1 -OQQ;&“ O2n4-12n41

OR.O.R,.OR,....O00Rn

O.K.O,R, 0K, ...

o12)

s O2n-+-1 Pan4y

vosO22 P20

P....

OP.0.P,.0.P,..
- 011". o.Pl .
Addiren wir endlich die Gleicbungen 1, 2,...5 in der nemlichen

Urdovag, so ist:

OROR.0,Q,.0.€, .
0R.00.0, K08
OR.OR.0.P,0.P

0P.0P.0.R.0,k T

Fh..@a@..@u@f@uﬁh
0.R,.0,€,.0,K,.0,K,
O, R,.0,R 0P, 0, P,

I—I.o..l.—l

22 R 030 R 1. 021-41Q20 4102041 Q2044
OonQan . 0@ 20 . O atARi O2p R s “al—l,—:.—wu

O2n Ry O2n R n D204t Ponaet O2n 41 P2p4,

2P uh\u.mwuk_.%uh._l_l...l—llﬂm?ﬁua.«\nam&a.ﬁa. Qwa.!.k...hl"h-—..—:.;v

Sind alle diese Livien Taogenten an die Fliche F, 8o iat:
N
1

Quap

0.4,

O K

0.,

2
025418y O2nlrn “ =n+1.. —m-

1 1 B G+ S R e 2B 12 ettt
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